

Что надо знать о высокопатогенном гриппе птиц.

ГРИПП ПТИЦ - острая инфекционная, особо опасная болезнь, передаваемая человеку от животных, возбудителем которой является вирус типа А.

К гриппу восприимчивы все виды птиц в т.ч. домашние, дикие, экзотические и декоративные птицы, а также свиньи, лошади, хорьки, мыши, кошки, собаки, иные позвоночные и человек.

За 2023 год на территории России зарегистрировано 75 вспышек высокопатогенного гриппа птиц : 6 случаев на птицефабриках, 9 случаев среди домашнего поголовья сельскохозяйственной птицы, 58 случаев среди диких птиц, 1 случай у декоративной птицы, 1 случай в дикой фауне (морской котик). . Вспышки гриппа птиц были зарегистрированы на территории 26 субъектов Российской Федерации. В начале 2024 года установлено 3 новых очага высокопатогенного гриппа птиц (далее - ВГП) среди домашней птицы: 1 - в Белгородской области и 2 в Воронежской области, 1 – в Астраханской области.

Карантинные ограничения по ВГП продолжают действовать в 7 очагах: 3- в Калининградской области, 2 в Воронежской области, по 1- в Камчатском крае и Белгородской области.

Согласно мероприятий по предупреждению возникновения ВГП ветеринарными специалистами Истринской ветеринарной станции в 2023 г. был организован подворный обход хозяйств, в которых содержится птица, с целью клинического осмотра поголовья птиц для выявления заболевания высокопатогенным гриппом, а также неучтённого восприимчивого поголовья. По результатам подворного обхода вновь ввезённого и неучтённого восприимчивого поголовья птиц обнаружено не было, клинические признаки заболевания высокопатогенного гриппа птиц отсутствовали. В 2023 году на предмет обнаружения ВГП было осмотрено 8605 голов птицы в 248 хозяйствах всех форм собственности. Владельцам птицы под роспись были розданы памятки и листовки о высокопатогенном гриппе птиц и мерах его профилактики. Были проведены мониторинговые исследования на высокопатогенный грипп птиц от домашней птицы и от синантропной птицы.

В настоящее время на территории городского округа Истра расположено 2 крупные птицефабрики. Одна из них находится в п. Глебовский - АО «Куриное Царство», Филиал Петелинская птицефабрика, ОП «Глебовское». В данный момент на птицефабрике содержится около 2500000 голов цыплят - бройлеров, и вторая птицефабрика ООО «БГС» расположена в с. Новопетровское, где содержится около 600000 голов цыплят-бройлеров.

В 2024 году планируется вакцинация поголовья домашней птицы в личных подсобных хозяйствах от ВГП.

В 2023 г, при проведении комиссионных рейдов по выявлению мест несанкционированной торговли сельскохозяйственной птицей и продукцией птицеводства по территории г. о. Истра, в п. Холщевики зафиксирован случай несанкционированной торговли сельскохозяйственной птицей. Птица поступила неизвестно с какого региона. Торговля осуществлялась на не оборудованном для этих целей месте, предпродажный осмотр птицы ветеринарными специалистами не осуществлялся. Бывают случаи, после таких покупок у людей происходит падеж птицы, которая была приобретена, и птицы, которая до этого содержалась в личном подсобном хозяйстве. Как правило, такая несанкционированная торговля происходит без ветеринарных сопроводительных документов. Подобного рода нарушения могут привести к распространению инфекционных болезней птиц, в том числе и ВГП.

В связи с возможным инфицированием домашней сельскохозяйственной птицы, содержащейся в личных подсобных хозяйствах, напоминаем Вам общую информацию о профилактике и предупреждению возникновения высокопатогенного гриппа птиц (ВГП).

Основным источником вируса в природе являются водоплавающие птицы, которые переносят вирус в кишечнике и выделяют его в окружающую среду со слюной и пометом, при этом никаких видимых клинических признаков заболевания у самих птиц вирус не вызывает!

ВГП не вызывает массового заболевания диких птиц и может протекать у них бессимптомно, однако среди домашних птиц может вызывать тяжелое заболевание и 100% гибель.

ВНИМАНИЕ! Вирусы гриппа птиц способны инфицировать людей и вызывать у них болезнь различной степени тяжести, вплоть до смертельной!!!

Заражение человека и домашней птицы происходит при тесном контакте с инфицированной и мертвой дикой или домашней птицей. В ряде случаев возможно заражение человека при употреблении в пищу мяса и яиц больных птиц без достаточной термической обработки!!!

Выделения зараженных птиц, попадая на растения, в воздух, в воду, могут заразить человека и здоровую птицу через воду при питье и купании, а

также воздушно-капельным, воздушно-пылевым путем и через грязные руки!!!

Вирус гриппа очень устойчив во внешней среде - в тушках мертвых птиц он может жить до одного года, длительно сохраняется в тканях, фекалиях и воде.

Клинические признаки: отмечается угнетенное состояние, сонливость, истечение тягучей слизи из клюва, конъюнктивит, повышение температуры тела, диарею, отеки подкожной клетчатки в области головы, шеи, груди, отек гортани, цианоз (синюшность) гребня, бородак и лап, шаткость походки, судороги, парезы и параличи. У кур несушек резко снижается продуктивность. Гибель птицы в течение 24- 72 часов.

Инфекция среди домашней птицы может быть бессимптомной или вызывать уменьшение яйценоскости и заболевания дыхательной системы, а также протекать в молниеносной форме, вызывая быструю гибель птицы без каких-либо признаков.

Клинические признаки у человека при заболевании гриппом птиц:

От заражения до первых признаков заболевания может пройти от нескольких часов до 5 дней. Заболевание начинается с озноба, повышения температуры до 38°C и выше, мышечных и головных болей, болей в горле. Возможен водянистый жидкий стул, многократная рвота. Через 2-3 дня появляется затрудненное дыхание, влажный кашель, часто с примесью крови. Опасен такой вирус тем, что он очень быстро может привести к пневмонии, а кроме того, может давать тяжелые осложнения на сердце и почки, поражает головной мозг.

Для профилактики заражения птицы гриппом необходимо соблюдение санитарно-гигиенических, ветеринарно-санитарных правил и норм содержания домашней птицы:

- не допускать выгула домашней птицы за пределами дворовой территории, желательна ограничивать выгул ограждением из сетки, навесами; позволяющими исключить контакт домашней птицы с дикими и синантропными птицами, в том числе и водоплавающими;

- осуществлять куплю-продажу домашней и декоративной птицы, инкубационного яйца в местах санкционированной торговли только при наличии ветеринарных сопроводительных документов;

- обеспечить установку сетки на окна и двери, исключая возможность попадания дикой и синантропной птицы в помещения для хранения кормов и содержания птицы;

- хранить корма для домашней и декоративной птицы в плотно закрытых водонепроницаемых емкостях, недоступных для контакта с дикой птицей. Пищевые отходы перед скармливанием необходимо прокипятить;

-исключить выход домашней птицы к открытым водоёмам;

- убой домашней птицы, предназначенной для реализации в торговле, должен осуществляться на специализированных предприятиях;

- при обслуживании птиц соблюдать правила личной гигиены ;

- периодически проводить дезинфекцию предварительно очищенных помещений и инвентаря.

При обнаружении трупов птицы или выявлении больной птицы на улице, в личных подсобных хозяйствах необходимо незамедлительно сообщать в государственную ветеринарную службу района или по месту обнаружения птицы в целях проведения необходимых мероприятий по исследованию птицы на грипп.

ПОМНИТЕ! Смертность поголовья птицы может достигать 100%